GIÁO ÁN SOẠN GIẢNG CHUYÊN ĐỀ

MÔN: THỰC HÀNH KĨ NĂNG SỐNG – KHỐI LỚP 2

TÊN BÀI: BÀI 1: Giữ gìn đôi mắt sáng

I. Mục tiêu: Giúp HS

- Hiểu được tầm quan trọng của đôi mắt.

- Rèn luyện những thói quen giữ gìn đôi mắt sáng: rửa mặt sạch sẽ, ngủ đủ giấc, tập nhìn xa, ăn uống đầy đủ....

- Biết bảo vệ được đôi mắt một cách tốt nhất.

- Yêu quý và giữ đôi mắt sáng,  khỏe.

- Rèn kĩ năng nói, kĩ năng giao tiếp cho HS.

II. Đồ dùng dạy học:

- Thẻ, phiếu bài tập, bảng nhóm.

III. Hoạt động dạy – học chủ yếu

	A. Giới thiệu bài:

- Tổ chức cho HS hát bài: Rửa mặt như mèo.

? Các em thấy con mèo trong bài hát đã rửa mặt đúng cách chưa?
- Vì không biết cách giữ gìn cho đôi mắt nên cuối cùng mắt mèo ta đã bị đau. Để giúp các em thấy rõ được tầm quan trọng của đôi mắt. Từ đó hình thành cho  mình những thói quen giữ gìn đôi mắt sáng, cô và các em sẽ cùng tìm hiểu qua bài học ngày hôm nay. Bài 1: Giữ gìn đôi mắt sáng. 
B. Nội dung chính.:

1. Câu chuyện: Tìm hiểu truyện : Trò chơi nguy hiểm.

- GV đọc truyện.

- Gọi 1, 2 HS đọc lại toàn bộ truyện.

? Bạn An và Tiến rủ nhau chơi trò chơi gì?

?Vì sao mắt của Tiến bị đỏ, đau và không thể mở ra được?

? Lúc đó An đã  làm gì?

? Nếu là An em sẽ làm gì giúp Tiến?

? Khi bụi (cát) bay vào mắt, trước hết em cần làm gì?

2. Trải nghiệm:

? Qua câu chuyện trên, em rút ra điều gì?
GV đưa các phương án cho HS lựa chọn.

GV chốt:  Vậy qua câu chuyện trên ta rút ra 2 điều:  1) Không chơi trò chơi nguy hiểm.

              2) Khi bụi bay vào mắt thì không nên dụi mắt.

-  GV cho cả lớp nhắm mắt lại trong vòng 1 phút và cho cô biết em đã nhìn thấy gì khi nhắm mắt?

?  Vậy đôi mắt giúp em những việc gì?
- Gv tổ chức 2 nhóm HS lên thi viết những tác dụng của mắt
- Gv chốt:  mắt giúp em nhìn được mọi người, mọi vật xung quanh, viết bài, đọc bài, xem tivi....
? Em đã lựa chọn những cách nào để giữ gìn đôi mắt sáng và khỏe?
- Cho Hs thảo luận nhóm 4, làm trên phiếu
- Gọi đại diện các nhóm lên trình bày kết quả

- Các nhóm khác nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến.

? Hàng ngày, em đã ngồi học đúng tư thế chưa?
- GV chốt đáp án đúng.

+ Vậy tại sao các con không lựa chọn các phương án còn lại? ( Ngủ ít, cúi sát mặt xuống vở khi viết, xem và chơi điện tử nhiều...)

   Ngoài cách giữ gìn đôi mắt sáng và khỏe mà các em vừa lựa chọn, Thì chúng ta cần bảo vệ mắt như thế nào cho đúng. Cả lớp mình cùng làm cho cô bài tập tiếp theo.
? Những cách bảo vệ mắt nào sau đây là đúng?

*  GV chốt
? Tại sao chúng ta không nên tắm dưới mưa (nhìn quá lâu vào một điểm)?
? Ngoài cách bảo vệ trên, hàng ngày em đã bảo vệ mắt mình như thế nào?
Y/c 1 HS  hãy  nói lại cho cô cách giữ gìn đôi mắt sáng? 
- GV chiếu 1 số cách điển hình lên bảng.
? Theo em, những thực phẩm nào tốt cho mắt?

- Hs nêu Gv chiếu hình ảnh thực phẩm trong phần bài học 1 lên bảng.
? Vitamin nào là tốt nhất cho mắt
? Hàng ngày, trong bữa cơm gia đình mình, các em đã ăn những thức phẩm nào?
GV chốt.
? Vậy các em nên tránh những gì để giúp bảo vệ mắt?

GV chiếu nội dung bài học 3 lên bảng.
? Qua bài học hôm nay em học được những gì?

- GV chốt. Chiếu nội dung bài học lên bảng.
4. Đánh giá, nhận xét:

a. Em tự đánh giá.

- Yêu cầu HS đọc kĩ yêu cầu và thực hiện tô màu vào các ngôi sao ở bảng trang 7.

- GV hướng dẫn HS cách tự đánh giá.

- Gọi 1 số HS đứng lên nêu phần tự đánh giá của mình.

b. Giáo viên đánh giá.

- GV nhận xét kĩ năng mà HS hình thành được qua bài học.

- Khuyến khích HS vận dụng kiến thức lĩnh hội qua bài học áp dụng vào thực tế.

C. Củng cố, dặn dò:

+ Đôi mắt giúp em những việc gì?

+ Chúng ta cần làm gì và không nên làm gì để giúp bảo vệ đôi mắt luôn sáng khỏe?

- GV nhận xét tiết học.

- Yêu cầu HS về thực hành theo bài học. Về chuẩn bị trước bài 2: Tự bảo vệ bản thân.

	- HS hát.

- HS trả lời....

- Hs nghe.

- HS nghe.
- HS đọc truyện theo yêu cầu của Gv.

- ....ném cát

-.... vì An ném cát vào đúng mắt của Tiến.

- ... đưa bạn Tiến về nhà.

- Em bảo Tiến không được dụi mắt. Sau đó bảo bạn nhắm mắt lại, dùng tay di nhẹ mi mắt cho bụi theo nước mắt ra ngoài. Nếu không được thì lấy nước sạch ngâm mắt vào nước, vừa ngâm vừa chớp mắt nhiều lần cho bụi ra. Hoặc đi tìm người lớn giúp đỡ.

- Hs nêu: không nên dụi mắt, em chớp mắt để nước mắt trôi cát, bụi ra bên ngoài.

- Hs nghe Gv đọc và giơ tay nếu em tán thành.

- Nghe và ghi nhớ.
- Hs làm theo yêu cầu của Gv và nêu:  Khi nhắm mắt lại thì trước mắt em  là 1 màu tối om.
- 2 nhóm lên thi: mắt giúp em nhìn mọi người, đọc bài, viết bài, xem phim phim...
- Nghe và làm theo yêu cầu của GV.
- Thảo luận nhóm 4 và hoàn thành vào phiếu BT.

- Đại diện nhóm trình bày kết quả:

+ Ngủ đủ 10 – 12 giờ/ ngày

+ Ngồi viết, mắt cách vở từ 25 – 30 cm.

+ Đưa sách cách mắt từ 30 – 40 cm.

+ Ngồi học đứng tư thế

+ Vệ sinh mắt hàng ngày.

- HS trả lời.
- Nhiều HS bày tỏ quan điểm của mình: Tất cả các việc làm còn lại đều không chỉ gây hại  cho đôi mắt của chúng ta, mà còn gây hại cho sức khỏe nói chung: cận thị, thiếu ngủ, nghiện phim hoạt hình và game....
- HS quan sát trên màn hình, lên chỉ đáp án mình chọn:  Đeo kính râm khi ra đường, khám mắt định kì.

+ Nhìn lâu vào một điểm sẽ dẫn đến tình trạng mắt bị mỏi,…
- HS nêu....
- HS nêu: cá, thịt, trứng, cà rốt,...
- Hs quan sát trên màn hình
- Vitamin A.

- HS kể
- HS nêu : + Tránh dụi mắt,

+ Xem tivi quá gần.....
- HS nêu.
- HS đọc nối tiếp nội dung trong phần bài học.

- Nghe Gv hướng dẫn và tự đánh giá.



